Wyszukiwanie w internecie
Internet jest pełen wszelkiego rodzaju informacji. Niestety ich ogrom sprawia, że prawie wszystko, co znajdziemy trzeba oddzielać od "szumu informacyjnego". Doświadczeni internauci korzystając z wyszukiwarek stosują w tym celu tzw. operatory logiczne. Jednak co dla doświadczonego jest oczywiste, dla początkującego może być nieznane. Przedstawię tutaj kilka prostych, acz przydatnych wskazówek jak szukać (nie tylko w Google). Wielu internautów poszukując informacji wpisuje tylko jedno słowo kluczowe. Tymczasem podstawową wskazówką, jaką powinien zapamiętać początkujący internauta to fakt, że w wyszukiwarkach można stosować całe kombinacje słów - zawężając w ten sposób pole poszukiwań.

Dokładnie to!

Bywa tak, że poszukujemy stron zawierających nazwy dwuczłonowe lub np. informacje o konkretnej osobie określonej z imienia i nazwiska, np. o Janie Kowalskim. Kowalskich jest wielu, Janów zresztą też. Wyniki więc mogą być niedokładne - wskazując na dokumenty zawierające informacje np. o Janie Nowaku i Kazimierzu Kowalskim. Można jednak temu zaradzić biorąc całe nazwisko w cudzysłów: "Jan Kowalski"

W ten sposób nakazujemy wyszukiwarce odnaleźć dokumenty zawierające dokładnie fragment objęty cudzysłowem - co jest szczególnie przydatne gdy np. poszukujemy źródła jakiegoś cytatu. Oczywiście można stosować kombinację kilku fraz, bądź fraz i pojedynczych słów.

Tego nie!

Wyszukiwarki pozwalają również określić czego znajdywać nie chcemy. W tym celu należy użyć operatora wykluczenia, czyli minusa, na przykład:
opera -filharmonia

Wykluczenia można stosować również względem fraz:
opera -filharmonia -śpiew

Jak widać operator "-" przydaje się szczególnie w sytuacjach, gdy poszukiwane słowa kluczowe są wieloznaczne.

Dokładnie z tej strony!

Wyszukiwarki pozwalają też zawężać poszukiwania do określonej domeny. W tym celu należy użyć parametru site:
site:adres.strony.pl słowo-kluczowe

W powyższym przykładzie łatwo zauważyć, iż parametr site: można stosować w połączeniu ze słowami kluczowymi, jakie chcemy odnaleźć na witrynie.

Niektóre wyszukiwarki, np. te zamieszczone w portalach Wirtualnej Polski i Onetu, pozwalają też na uściślenie wyników według tytułów stron. I tak jeśli w zapytaniu zadanym wyszukiwarce zawrzemy fragment:
title:kaloryfer

Wyszukiwarki obsługujące ten operator będą poszukiwać wyłącznie stron ze słowem "kaloryfer" wewnątrz atrybutu TITLE. Instrukcję tę nieco inaczej interpretuje Google, które zamiast atrybutu title: wymaga formy intitle:


Jak to było, jak to było...?

Bywa tak, że poszukujemy informacji na temat pojęcia, którego nazwy nie pamiętamy zbyt dokładnie. Tymczasem w wyszukiwarkach niezbędne są bardzo precyzyjne zapytania, sprawiając, że wyniki stają się niemal nieosiągalne. Czy na pewno?

Kiedyś, gdy wyszukiwarki dopiero się rozwijały, wiele z nich obsługiwało niezwykle przydatny operator "*". Gwiazdka oznaczała dowolny ciąg znaków - zastępując początkowy, końcowy lub środkowy fragment wyrazu, a nawet frazy, np. konstrukcja:
darmo* muzyka
pozwalała szukać zarówno wyników objętych słowami kluczowymi darmowa muzyka, jak i muzyka za darmo. Niestety, z czasem twórcy większości wyszukiwarek (z Google włącznie) wycofali się z wsparcia dla tego parametru.

Obecnie spośród wyszukiwarek mających w Polsce minimum 1% popularności (wg danych zebranych przez Ranking.pl) jedynie dwie - Szukacz.pl oraz Szukaj.Onet.pl - nadal obsługują ten operator.

Wyżej wymienione wskazówki to zaledwie część z wielu przydatnych w wyszukiwaniu sztuczek, dla początkującego internauty moim zdaniem najprzydatniejszych.

W dalszej części poznamy kilka alternatywnych zastosowań mechanizmów wyszukujących.

Kopia

Wyszukiwarki umożliwiają podejrzenie niedostępnych w danej chwili stron (np. z powodu awarii serwera, bądź których transfer właśnie się wyczerpał). Wszystko za sprawą tego, iż mechanizmy części wyszukiwarek zapisują kopie odnajdywanych witryn WWW..

Opcja ta zazwyczaj jest dostępna poprzez znajdujący się obok wyniku wyszukiwania link "kopia", "kopia strony", bądź "kopia z archiwum" (w Szukacz.pl, Netsprint.pl, Gooru.pl, polska wersja Google itd.) lub też "cached", "cached page" (w Yahoo, Search.MSN.com, anglojęzycznym Google itd.)

Mapy świata kontra mapy miast

Niemal każdy słyszał już o mapach satelitarnych Google, niemniej dla większości polskich użytkowników serwis ten jest tylko ciekawostką. Mimo to, gdy pilnie potrzebujemy mapy lub planu danego miejsca, wyszukiwarki mogą okazać się niezwykle przydatnym narzędziem.

Przykładem może być podserwis Szukacza - Mapa.Szukacz.pl, gdzie wystarczy wpisać nazwę miejscowości oraz ulicy i uzyskujemy podgląd mapy, na której poszukiwany obszar jest od razu zakreślony.

"Wyszukiwarkowa" mapa ma ponadto tę wyższość nad tradycyjną, iż bardzo szybko i w prosty sposób można sprawdzić odległość pomiędzy dwoma punktami - zarówno w skali mikro (między ulicami), jak i makro (między miastami). W tym celu, po wyszukaniu obiektu należy nakierować kursor na inny punkt na mapie - odległość w kilometrach pojawi się poniżej jej prawego dolnego rogu.

Takich ciekawostek jak przedstawione powyżej jest oczywiście więcej. Skąd się o nich dowiadywać? Najlepiej przeglądać strony pomocy w wyszukiwarkach i zwracać uwagę na dodatkowe linki znajdujące się pod poszczególnymi wynikami wyszukiwania.

Wyszukiwanie w Internecie - Portale, katalogi, wyszukiwarki
Międzynarodowe

· Google - najlepsza wyszukiwarka 

· Yahoo! - najpopularniejszy portal w Internecie 

· Open Directory Project - katalog redagowany przez internautów z całego świata 

· MSN Web Search 

· GO Network 

· Lycos 

· Excite 

· Altavista 

· Ask.com 

· LookSmart 

· AlltheWeb.com 

Polskie
· Onet.pl 

· Wirtualna Polska 

· Interia.pl 

· Gazeta.pl 

· Katalog Polskich Stron WWW 

· WOW! 

· Panorama Firm 

· Polonia.net 

· Polska.pl 
· Szukacz.pl
