Poznań - stolica Wielkopolski

Gospodarka

Poznań oraz cały region poznański znany jest z tradycji dobrej gospodarki, wysokiej dyscypliny pracy oraz oszczędności. Poziom bezrobocia w rejonie poznańskim należy do najniższych w Polsce i wynosi 5,5%. Poznań jest dużym ośrodkiem przemysłowym. W mieście dominuje przemysł elektromaszynowy, chemiczny i spożywczy. Rozwój gospodarki rynkowej i proces prywatyzacji powoduje, że wiele przedsiębiorstw poznańskich dysponuje wolnymi mocami produkcyjnymi. Przedsiębiorstwa przystosowując się do nowych warunków są podatne na restrukturyzację produkcji i zmianę profilu działania. Najbardziej dynamicznie rozwija się w Poznaniu przemysł elektroniczny, maszynowy oraz przetwórstwo spożywcze.

Poznań staje się drugim po Warszawie centrum bankowości i biznesu w Polsce. Na terenie miasta działają obecnie 34 banki i 13 towarzystw ubezpieczeniowych. Poznań ma jedną z największych w Polsce liczbę przedsiębiorstw z udziałem kapitału zagranicznego. Dla gospodarki miasta podstawowe znaczenie mają Międzynarodowe Targi Poznańskie

- impreza mająca już przeszło 70-letnią historię. Organizowanych jest tutaj corocznie ponad 20 różnego rodzaju międzynarodowych imprez handlowych.

Najważniejsze z nich to czerwcowe Międzynarodowe Targi Poznańskie, w których w 1994 roku uczestniczyło 3145 wystawców z 20 krajów, a tereny targowe odwiedziło wówczas ponad 104 tysiące zwiedzających.

Kultura

Poznań jest centrum kulturalnym środkowo-zachodniej Polski. W mieście działa 9 teatrów, filharmonia, 2 orkiestry i 28 chórów. Światową sławę zdobyły Poznańskie Słowiki - chór męski i chłopięcy pod dyrekcją Stefana Stuligrosza.

Poznań jest również miejscem kilku festiwali i konkursów muzycznych.

Miasto posiada 17 muzeów oraz salony wystawowe. Coraz liczniej powstają w Poznaniu prywatne galerie dzieł sztuki, antyków, antykwariaty itp.

Poznań posiada 7 stadionów i 10 pływalni (w tym 8 krytych), tor jeździecki, 2 tory motocyklowo-samochodowe, 2 tory łucznicze, sztuczne lodowisko, trasę narciarską „Malta-Ski", halę widowiskowo-sportową i inne.

Region poznański jest także ośrodkiem jeździectwa i hodowli koni (stadniny w Iwnie, Racocie i Sierakowie) oraz łowiectwa i wędkarstwa.

Nauka

Poznań jest trzecim pod względem liczby studentów (po Warszawie i Krakowie) ośrodkiem akademickim w kraju. W mieście istnieje kilkanaście wyższych uczelni kształcących ponad 56 tysięcy studentów.

Działalność naukową wyższych uczelni uzupełnia ponad 55 instytutów naukowo-badawczych i rozwojowych, m.in.: Instytut Ochrony Roślin, Instytut Technologii Drewna, Przemysłowy Instytut Maszyn Rolniczych, Instytut Zachodni, placówki Polskiej Akademii Nauk i inne.

Dla gospodarki szczególnie obiecujący jest znaczący potencjał w takich dziedzinach nauki jak biochemia, automatyka, telekomunikacja, technologia żywności, chemia stosowana i fizyka molekularna.

Turystyka

Poznań jest dużym ośrodkiem ruchu turystycznego. Miasto dysponuje ok. 5,8 tys. miejsc noclegowych w 31 hotelach, w 3 schroniskach młodzieżowych i na 4 campingach.

Liczne zabytki budownictwa świeckiego i sakralnego reprezentują wszystkie style i epoki historyczne - od wczesnośredniowiecznych do secesji i modernizmu. Do najznamienitszych należy unikatowy w Europie środkowo-wschodniej zespół renesansowej zabudowy Starego Rynku z Ratuszem.

Poznań może być nazwany „miastem zieleni” - około 20% ogólnej powierzchni miasta to lasy i parki. W granicach miasta znajdują się 4 jeziora wykorzystywane dla celów sportów wodnych i rekreacji. W 1990r oddany został do użytku na Jeziorze Maltańskim najnowocześniejszy w Europie tor regatowy, na którym odbyły się Mistrzostwa Świata w Kajakarstwie.

Atrakcyjne pod względem turystycznym są również najbliższe okolice Poznania - bogate w zabytki architektoniczne, np. zamki, pałace, dwory szlacheckie (niektóre z nich możliwe do wykorzystania jako miejsca konferencji i sympozjów) oraz osobliwości i rezerwaty przyrodnicze, np. 1000-letnie dęby w Rogalinie, Rezerwat Meteoryt Morasko, Wielkopolski Park Narodowy i inne.

